
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. Φ2/102875/ΓΓ4 

   Πρόγραμμα σπουδών για την Ειδικότητα «Τεχνι-

κός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών» για το «Με-

ταλυκειακό Έτος – Τάξη μαθητείας». 

 Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

 Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις:
α) του ν. 4186/2013 (Α΄ 193) «Αναδιάρθρωση της Δευ-

τεροβάθμιας Εκπαίδευσης και λοιπές διατάξεις», και ιδί-
ως των άρθρων 7, 9, 10, 12 και 43, όπως τροποποιήθηκαν 
και ισχύουν,

β) του ν. 4610/2019 (Α’ 70) «Συνέργειες Πανεπιστημίων 
και Τ.Ε.Ι., πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, πει-
ραματικά σχολεία, Γενικά Αρχεία του Κράτους και λοιπές 
διατάξεις» και ιδίως του άρθρου 147, 

γ) του ν. 4622/2019 (Α’ 133) «Επιτελικό Κράτος: οργά-
νωση, λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των 
κυβερνητικών οργάνων και της κεντρικής δημόσιας 
διοίκησης» και ειδικότερα το κεφάλαιο Δ΄ «Γενικοί και 
Ειδικοί Γραμματείς»,

δ) του άρθρου 90 του π.δ. 63/2005 (Α’ 98) «Κωδικοποί-
ηση της νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα κυβερ-
νητικά όργανα».

2. Το π.δ. 18/2018 (Α’ 31) «Οργανισμός Υπουργείου 
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων». 

3. Το π.δ. 81/2019 (Α΄119) «Σύσταση, συγχώνευση, 
μετονομασία και κατάργηση Υπουργείων και καθορι-
σμός των αρμοδιοτήτων τους - Μεταφορά υπηρεσιών 
και αρμοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων».

4. Το π.δ. 83/2019 (Α΄121) «Διορισμός Αντιπροέδρου 
της Κυβέρνησης, Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών 
και Υφυπουργών».

5. Το π.δ. 84/2019 (Α΄123) «Σύσταση και κατάργηση 
Γενικών Γραμματειών και Ειδικών Γραμματειών/Ενιαίων 
Διοικητικών Τομέων Υπουργείων».

6. Την υπ΄ αρ. 26412/16-2-2017 (Β’ 490) απόφαση του 
Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
«Πλαίσιο Ποιότητας Προγραμμάτων Σπουδών της ΕΕΚ».

7. Την υπ΄ αρ. Φ7/158947/ΓΓ4/10-10-2019 (Β΄3892) 
κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευ-
μάτων-Ανάπτυξης και Επενδύσεων-Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων-Υγείας «Υλοποίηση Μεταλυκειακού 
Έτους - Τάξη Μαθητείας αρμοδιότητας Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων».

8. Την υπ΄ αρ. Φ7/79564/Δ4/20-5-2019 (Β΄1936) από-
φαση της Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
μάτων «Οργάνωση τμημάτων μαθητείας σε ειδικότητες 
των Επαγγελματικών Λυκείων».

9. Την υπ΄ αρ. Φ9/137984/ΓΓ4/06-09-2019 (Β΄ 3459) 
απόφαση της Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων 
περί «Οργάνωσης και λειτουργίας τμημάτων “Μεταλυ-
κειακού έτους-τάξης μαθητείας” των αποφοίτων ΕΠΑ.Λ.».

10. Την υπ΄ αρ. 36/16-07-2020 πράξη του Δ.Σ. του 
Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, με την οποία ει-
σηγείται την έγκριση του Προγράμματος Σπουδών Με-
ταλυκειακού Έτους-Τάξης Μαθητείας για την ειδικότητα 
«Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών» του Τομέα 
Μηχανολογίας.

11. Την υπ΄ αρ. Φ.1/Γ/366/100204/Β1/27-07-2020 
Εισήγηση του Προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης 
Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων.

12. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν 
προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπο-
λογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Καθορίζουμε τo πρόγραμμα σπουδών ειδικότητας 
«Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών» για το «Με-
ταλυκειακό έτος – Τάξη μαθητείας», ως ακολούθως:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ ΕΤΟΥΣ - ΤΑΞΗΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ   ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΟΣΥΝΘΕΤΗΣ 
ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ» ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΤΩΝ ΕΠΑ.Λ.
1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟ-

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ
Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 66 του ν. 4386/ 

2016, το «Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας» είναι 

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

E
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προαιρετικό, εφαρμόζει το δυικό σύστημα εκπαίδευσης 
(μαθητείας) και περιλαμβάνει: α) μαθητεία με εκπαίδευ-
ση στο χώρο εργασίας και β) μαθήματα Ειδικότητας και 
Προπαρασκευαστικά μαθήματα Πιστοποίησης στο Ε.Κ. 
ή στη σχολική μονάδα ΕΠΑ.Λ., αντίστοιχα. Ειδικότερα, 
στο «Μεταλυκειακό έτος-Τάξη μαθητείας» εφαρμόζεται: 
α) πρόγραμμα εργαστηριακών μαθημάτων ειδικότητας 
επτά (7) συνολικά ωρών, το οποίο διδάσκεται στη σχολι-
κή μονάδα του ΕΠΑ.Λ. ή του Ε.Κ. για ένα διδακτικό έτος 
και β) «Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας -
Μαθητεία σε εργασιακό χώρο» είκοσι οκτώ (28) ωρών 
εβδομαδιαίως, επιμερισμένο τουλάχιστον σε τέσσερις 
(4) ημέρες για ένα σχολικό έτος. Η συνολική διάρκεια 
του προγράμματος μαθητείας είναι εννέα (9) μήνες. Στο 
παρόν Πρόγραμμα Σπουδών, συνολικής διάρκειας 203 
ωρών, 161 ώρες κατανέμονται ενδεικτικά σε επιμέρους 
μαθησιακά πεδία και 42 ώρες αφορούν τη «Ζώνη Ευέ-
λικτου Προγράμματος μαθητείας».

Η ενότητα με τίτλο «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμματος 
Μαθητείας» εντάσσεται στο Πρόγραμμα Σπουδών με 
σκοπό να δώσει στην Εργαστηριακή Εκπαίδευση του 
«Μεταλυκειακού έτους-τάξης Μαθητείας» στοιχεία ευελι-
ξίας σε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και ενδιαφέροντα 
των μαθητών/-τριών αλλά και στοιχεία προσαρμοστικό-
τητας του Προγράμματος Σπουδών σε τοπικές ή άλλου 
τύπου ιδιαιτερότητες.

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 του ν. 4473/ 
2017, οι απόφοιτοι του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης 
μαθητείας» μπορούν ετησίως να παρακολουθούν Προ-
παρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής 
διάρκειας τριάντα πέντε (35) ωρών, το οποίο οργανώ-
νεται και πραγματοποιείται από τα ΕΠΑ.Λ. και τα Ε.Κ., με 
σκοπό την αρτιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή 
τους στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και από-
κτησης Πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 
5 που διεξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ. Κατά την 
εφαρμογή των Προγραμμάτων Σπουδών του Μεταλυκει-
ακού έτους-τάξης μαθητείας, όλοι/ες οι εμπλεκόμενοι/ες 
θα πρέπει να λαμβάνουν μέριμνα, ώστε οι τηρούμενες 
εκπαιδευτικές διαδικασίες να βρίσκονται σε άμεση σύν-
δεση και συλλειτουργία με το πλαίσιο και τις διαδικασίες 
πιστοποίησης. Λοιπά θέματα διαδικασιών εφαρμογής 
του θεσμού της μαθητείας αρμοδιότητας ΥΠΠΕΘ ρυθ-
μίζονται με την κοινή υπουργική απόφαση του Β’ 2859.

1.1 Σκοπός: Το Πρόγραμμα Σπουδών του εργαστη-
ριακού μαθήματος για το μεταλυκειακό έτος-τάξη μα-
θητείας της ειδικότητας «Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης 
Αεροσκαφών» αποσκοπεί στην αναβάθμιση των γνώ-
σεων, επαγγελματικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων των 
αποφοίτων ΕΠΑ.Λ. μέσα από την ομαλή ένταξη και συ-
νεισφορά στο επαγγελματικό περιβάλλον του Τεχνικού 
Μηχανοσυνθέτη Αεροσκάφους. Η μετάβαση των μαθη-
τευομένων από τη σχολική μονάδα στο χώρο εργασίας 
και σε ρεαλιστικές επαγγελματικές συνθήκες αναμένεται 
να τους δώσει τα κατάλληλα εφόδια εργασιακής εμπει-
ρίας, ώστε στη συνέχεια να αναζητήσουν τη βέλτιστη 
επαγγελματική διαδρομή.

1.2 Στόχοι: Το Πρόγραμμα Σπουδών στοχεύει στα ακό-
λουθα:

 1) διασύνδεση των γνώσεων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων 
που αποκτά ο μαθητευόμενος στο σχολικό περιβάλλον 
με τις πραγματικές επαγγελματικές εργασίες του Τεχνι-
κού Μηχανοσυνθέτη Αεροσκάφους,

2) παροχή των απαραίτητων εφοδίων για την ομαλή 
εισαγωγή στην επαγγελματική σταδιοδρομία,

3) διαμόρφωση κουλτούρας επαγγελματισμού (νομο-
θεσία, δεοντολογία επαγγέλματος, ασφάλεια και υγεία 
στην εργασία),

4) καλλιέργεια δεξιοτήτων επικοινωνίας και συνεργα-
σίας,

5) προαγωγή και ενίσχυση της περιβαλλοντικής συ-
νείδησης,

6) ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων,
7) ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση στην κατεύθυν-

ση της διασφάλισης της ποιότητας των επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων,

8) ενθάρρυνση χρήσης εργαλείων ΤΠΕ και εξειδικευ-
μένων λογισμικών,

9) υποστήριξη και ανάπτυξη της Διά Βίου Μάθησης.
1.3 Δομή-Διάρκεια: Το Πρόγραμμα Σπουδών, του 

οποίου η δομή είναι αρθρωτή (modular), έχει σχεδια-
στεί για την υλοποίηση του Εργαστηριακού Προγράμ-
ματος της Ειδικότητας συνολικής διάρκειας 203 ωρών. 
Συνίσταται από επιμέρους μαθησιακά πεδία/ενότητες/ 
δεσμίδες μαθησιακών αποτελεσμάτων (learning units /
modules), που καλύπτουν το εύρος του αντικειμένου. 
Ειδική βαρύτητα δίνεται στην ανάδειξη των δεξιοτήτων 
των εκπαιδευομένων, στην καλλιέργεια κριτικής σκέψης 
καθώς και στην ανάληψη πρωτοβουλιών για τη βελτίωση 
των ικανοτήτων τους που σχετίζονται με την επίλυση 
προβλημάτων. Βασικό χαρακτηριστικό των Προγραμμά-
των Σπουδών για το Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας 
αποτελεί η ευελιξία και η δυνατότητα προσαρμογής σε 
τοπικές και λοιπές άλλες ειδικές συνθήκες (π.χ. ενδια-
φέροντα μαθητευομένων, προοπτικές απασχόλησης σε 
τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο).

Η ενότητα με τίτλο «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμματος 
Μαθητείας» προστίθεται με σκοπό να δώσει στο Πρό-
γραμμα Εργαστηριακών μαθημάτων ειδικότητας του 
«Μεταλυκειακού έτους-τάξης Μαθητείας» στοιχεία ευελι-
ξίας σε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και ενδιαφέροντα 
των μαθητών/-τριών αλλά και στοιχεία προσαρμοστικό-
τητας του Προγράμματος Σπουδών σε τοπικές ή άλλου 
τύπου ιδιαιτερότητες. Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται η 
διάρκειά της να μην υπερβαίνει το 20% των ωρών του 
συνολικού προγράμματος, ήτοι 42 ώρες (σε σύνολο 203 
ωρών). Ως εκ τούτου, 161 ώρες κατανέμονται ενδεικτικά 
στα εννέα επιμέρους μαθησιακά πεδία σε αναλογία με το 
εύρος τους και 42 ώρες στη «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμ-
ματος μαθητείας». Οι εκπαιδευτικοί -κατά την κρίση τους 
και μετά από διερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών 
των μαθητών/-τριών- καλούνται να αξιοποιήσουν τις 
42 ώρες είτε στο τέλος του Προγράμματος είτε εμβό-
λιμα μεταξύ των υπολοίπων ενοτήτων. Στο πλαίσιο της 
Ζώνης Ευέλικτου Προγράμματος Μαθητείας δύνανται 
είτε να εξειδικεύονται περαιτέρω στοιχεία των λοιπών 
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μαθησιακών ενοτήτων προγράμματος είτε να εισάγονται 
νέα στοιχεία που σχετίζονται με την ειδικότητα. Τονίζεται 
ότι για την πιστοποίηση των μαθητευομένων το περιε-
χόμενο των εν λόγω ωρών δεν θα πρέπει να λαμβάνεται 
υπόψη αλλά να βασίζεται στο περιεχόμενο των υπολοί-
πων (161) ωρών.

Παράμετροι όπως, η υπευθυνότητα και η τήρηση της 
επαγγελματικής δεοντολογίας, η ομαδική εργασία, η 
αποτελεσματική επικοινωνία, η αποτελεσματικότητα, 
η ολοκληρωμένη και συνεπής εκπόνηση ενός εργασι-
ακού project, η κριτική σκέψη, η ανάπτυξη των ψηφια-
κών δεξιοτήτων, η ανάδειξη της σημασίας της δια βίου 
εκπαίδευσης, η επίλυση προβλημάτων και η υιοθέτηση 
καινοτόμων προσεγγίσεων, η διασφάλιση ποιότητας, η 
τήρηση κανόνων και διαδικασιών ασφάλειας και υγείας, 
ο σεβασμός στο περιβάλλον και στις αρχές της Αειφόρου 
Ανάπτυξης διαχέονται οριζόντια αλλά και κάθετα στα 
Προγράμματα Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους-τά-
ξης μαθητείας. Η έμφαση δίδεται στην επίτευξη μαθη-
σιακών αποτελεσμάτων τα οποία είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένα με συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης και όχι 
στο γνωστικό αντικείμενο/περιεχόμενο. Στον Πίνακα 1 
παρουσιάζεται η κατανομή των ωρών ανά μαθησιακή 
ενότητα.

Πίνακας 1

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΩΡΕΣ

1 Επαγγελματικό περιβάλλον-Δεοντολογία 
επαγγέλματος-Τεχνικές επικοινωνίας

14

2 Ασφάλεια και Υγεία στην εργασία 14

3 Αειφόρος ανάπτυξη και προστασία 
περιβάλλοντος

7

4 Επαγγελματική σταδιοδρομία, αρχές επαγ-
γελματικής δραστηριοποίησης και ανάπτυξης

14

5 Μελέτη, Αποσυναρμολόγηση, Συναρμολό-
γηση αεροπορικού εμβολοφόρου Κινητήρα

28

6 Μελέτη, Αποσυναρμολόγηση, Συναρμολό-
γηση Αεροπορικού Κινητήρα Turbojet

28

7 Επιθεώρηση αεριοστρόβιλων (Turbojet) 
αεροπορικών κινητήρων και συστημάτων τους

21

8 Είδη συντήρησης – Ώρες συντήρησης – 
Εγχειρίδια συντήρησης

7

9 Συντήρηση αεροπορικού κινητήρα 28

10 Ευέλικτη ζώνη 42

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ 203

1.4 Εκπαιδευτικές μέθοδοι και εργαλεία: Δεδομένης 
της σημασίας και της έμφασης στα μαθησιακά αποτελέ-
σματα, που κατέχουν κυρίαρχο ρόλο στα Προγράμματα 
Σπουδών της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρ-
τισης, η εφαρμογή του παρόντος Προγράμματος Σπου-
δών προτείνεται να επικεντρωθεί στη μαθητοκεντρική 
προσέγγιση και τη συνεργατική μάθηση και να συνδυ-
άσει τις παιδαγωγικές αρχές μάθησης με τις αρχές εκ-
παίδευσης ενηλίκων, δεδομένου ότι οι μαθητευόμενοι/
ες είναι ενήλικοι.

Ως εκ τούτου, προτείνεται ο/η εκπαιδευτικός να αξι-
οποιήσει μεθόδους, πρακτικές και εργαλεία εκπαίδευ-
σης ενηλίκων, όπως: μελέτη περίπτωσης, εργαστηριακή 
άσκηση, επίλυση προβλήματος, διαδικτυακή έρευνα και 
συζήτηση, παιχνίδι ρόλων, καταιγισμός ιδεών, δίνοντας 
την ευκαιρία στους μαθητευόμενους/ες να αυτενεργή-
σουν και να αποκτήσουν ή να αναδείξουν περισσότερες 
ικανότητες, δεξιότητες και στάσεις. Ιδιαίτερη έμφαση 
θα πρέπει να δοθεί στην ασφαλή προσέγγιση βασικών 
εννοιών που αφορούν στη θεματολογία του εργαστη-
ριακού μαθήματος μέσω εφαρμογών και παραδειγμά-
των, απόκτηση ψηφιακών και πρακτικών δεξιοτήτων 
με το χειρισμό κατάλληλου λογισμικού, εργαλείων και 
μηχανημάτων και στην αναζήτηση αξιόπιστων πηγών 
πληροφόρησης και δια βίου μάθησης.

1.5 Υλικά και μέσα: Εξοπλισμός εργαστηρίου ειδικό-
τητας, Η/Υ, φυλλομετρητής περιήγησης στο διαδίκτυο, 
λογισμικό ανοιχτού κώδικα εφαρμογών γραφείου και 
εξειδικευμένα για την ειδικότητα λογισμικά ανοιχτού 
κώδικα, τεχνικά εγχειρίδια κατασκευαστών και συντή-
ρησης, επαγγελματικά έντυπα, Μητρώα συντήρησης κ.ά.

2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ, ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΗΣ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΕΠΙΠΕΔΟ 5, ΒΑΣΕΙ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ) ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΣΥΝΕΚΤΙΜΩΜΕΝΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 
«ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΟΣΥΝΘΕΤΗΣ ΑΕΡΟΣΚΑΣΦΩΝ»

2.1 Περιγραφή Επαγγελματικών Προσόντων των Απο-
φοίτων της Ειδικότητας (Επίπεδο 5 βάσει Εθνικού Πλαι-
σίου Προσόντων): Σύμφωνα με τον ΕΟΠΠΕΠ, σε γενικό 
επίπεδο τα μαθησιακά αποτελέσματα επιπέδου 5, σύμ-
φωνα με το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων, αναλύονται και 
περιγράφονται ως εξής:

Γνώσεις: Διαθέτει ευρείες, εξειδικευμένες, αντικειμε-
νικές και θεωρητικές γνώσεις σε ένα πεδίο εργασίας ή 
σπουδής και έχει επίγνωση των ορίων των γνώσεων 
αυτών.

Δεξιότητες: Κατέχει ευρύ φάσμα γνωστικών και πρα-
κτικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για την εξεύρεση 
δημιουργικών λύσεων σε πραγματικά προβλήματα.

Ικανότητες: Μπορεί να διαχειρίζεται και να επιβλέπει 
στο πλαίσιο συγκεκριμένης εργασίας ή διαδικασίας μά-
θησης, όπου μπορεί να συμβαίνουν και απρόβλεπτες 
αλλαγές. Μπορεί να αναθεωρεί και να αναπτύσσει τόσο 
την προσωπική του απόδοση όσο και άλλων ατόμων. Σε 
πιο ειδικό επίπεδο, οι γνώσεις, δεξιότητες και ικανότη-
τες της ειδικότητας «Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αερο-
σκαφών» για το δίπλωμα επαγγελματικής ειδικότητας, 
εκπαίδευσης και κατάρτισης επιπέδου 5, έχουν ως εξής:

Γνώσεις:
-Ερμηνεύει ένα τεχνικό σχέδιο και να σχεδιάσει μία 

διαδικασία ή ένα εξάρτημα κινητήρα αεροσκάφους σε 
σκαρίφημα.

-Εξηγεί τα είδη των εμβολοφόρων και αεριωθούμενων 
κινητήρων αεροσκαφών και να αναγνωρίζει τα μέρη με 
τα παρελκόμενά τους και τις λειτουργίες τους.

- Παρουσιάζει τη λειτουργία βασικών ηλεκτρικών κυ-
κλωμάτων και συστημάτων αυτοματισμών.
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- Περιγράφει τη λειτουργία των αεροπορικών κινη-
τήρων, αναγνωρίζει τα είδη και αναφέρει τη λειτουργία 
των συμπιεστών και των στροβίλων.

- Χρησιμοποιεί με ασφάλεια τα απαραίτητα εργαλεία 
(χειρός, ηλεκτρικά και επίγεια).

- Εκφράζει με σαφήνεια και με τη χρήση παραδειγμά-
των, τις αρχές της θερμοδυναμικής και τις βασικές της 
έννοιες, τις αρχές και τα συστήματα του αεριώθησης.

- Αναγνωρίζει βασικές έννοιες του επαγγέλματός του 
από την αγγλική και την ελληνική βιβλιογραφία.

- Αναφέρει βασικές λειτουργίες λογισμικού Η/Υ σχετι-
κές με τη διεκπεραίωση των υποχρεώσεών του.

- Απαριθμεί τους κινδύνους που ελλοχεύουν σε κάθε 
στάδιο εργασιών.

 Δεξιότητες:
- Χρησιμοποιεί όργανα τεχνικών μετρήσεων (παχύμε-

τρα, μικρόμετρα, πολύμετρο, ελεγκτές πιέσεων κ.λπ.).
- Εξάγει αποτελέσματα απλών υπολογισμών (ογκομέ-

τρηση, μετατροπή μονάδων κ.λπ.).
- Εντοπίζει τις βλάβες σε έναν κινητήρα (οπτικά, με 

υπέρυθρες, με δεινορεύματα) καθώς και στα παρελκό-
μενα στοιχεία του και να τις επισκευάζει.

- Επιλέγει τα κατάλληλα εργαλεία και να τα χρησιμο-
ποιεί ορθά και με ασφάλεια.

- Παρέχει πρώτες βοήθειες σε περίπτωση μικρών ατυ-
χημάτων.

- Συντάσσει εγχειρίδιο απλής συντήρησης.
- Διαχειρίζεται την ηλεκτρονική του αλληλογραφία, 

χρησιμοποιεί σουίτα γραφείου για απλές εφαρμογές 
(σύνταξη προσφορών, αναφορών, πελατολόγιο κ.λπ.) 
και εντοπίζει βασικές πληροφορίες σχετικές με το αντι-
κείμενο της εργασίας τους στο διαδίκτυο.

- Συναρμολογεί και αποσυναρμολογεί κινητήρες πριν 
και μετά την συντήρηση.

- Διαχειρίζεται τα απόβλητα που δημιουργούνται (προ-
ϊόντα καύσης σε δοκιμαστήριο κινητήρων).

- Εφαρμόζει τους κανονισμούς ασφαλείας για την προ-
στασία των εργαζομένων, του χώρου εργασίας και του 
περιβάλλοντος.

Ικανότητες:
- Ενεργεί τόσο υπό τις οδηγίες μηχανικού (υπόλογου) 

όσο και αυτόνομα στα πλαίσια των ευθυνών που του 
αναλογούν από την ισχύουσα νομοθεσία.

- Αξιολογεί τις νεότερες πληροφορίες και δεδομένα 
στο επάγγελμά του αναθεωρώντας τις αρχικές του γνώ-
σεις.

- Συνεργάζεται αρμονικά με συναδέλφους του είτε 
δεχόμενος είτε εκτελώντας εντολές.

- Τηρεί με υπευθυνότητα όλα τα απαραίτητα μέτρα 
ασφαλείας

2.2 Συναφές/ή Επαγγελματικό/ά Περίγραμμα/Περι-
γράμματα: πιστοποιημένα από τον ΕΟΠΠΕΠ (https://
proson.eoppep.gr/el/Qualifications/Detail  s/730).  
Με βάση τα υφιστάμενα - Πιστοποιημένα από τον 
ΕΟΠΠΕΠ- Επαγγελματικά Περιγράμματα, διαπιστώνεται 
ότι δεν υφίσταται συναφές με την ειδικότητα «Τεχνικός 
Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών» Επαγγελματικό Περί-
γραμμα. Μετά από μελέτη και διερεύνηση των απαραί-

τητων επαγγελματικών αναγκών και λειτουργιών (για το 
επίπεδο 5 του Ε.Π.Π.), προκύπτει το ακόλουθο πλαίσιο 
εκπόνησης του παρόντος Προγράμματος Σπουδών:

Περιγραφή επαγγέλματος
Ο Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών ελέγχει 

και παρακολουθεί τη λειτουργία του κινητήρα, των 
υδραυλικών, των ηλεκτρικών και μηχανικών συστη-
μάτων και οργάνων του αεροσκάφους. Μεταξύ των 
επαγγελματικών του υποχρεώσεων είναι ο έλεγχος του 
εσωτερικού χώρου των αεροσκαφών, ο θάλαμος του 
κυβερνήτη και των επιβατών, ο χώρος των αποσκευών, 
το σύστημα τροχοπέδησης κ.λπ. Τέλος, κάνει διάφορες 
εργασίες συντήρησης, ειδικευόμενος σε ένα συγκεκρι-
μένο τύπο αεροσκαφών. Πάντοτε εργάζεται κάτω από 
τις οδηγίες του μηχανικού αεροσκαφών (υπόλογος). Ο 
Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών ασχολείται με 
τον τακτικό έλεγχο, επιδιόρθωση και συντήρηση των 
αεροσκαφών. Οι κυριότερες δραστηριότητές του είναι 
η επιθεώρηση-συντήρηση του αεροσκάφους στην πίστα 
του αεροδρομίου και η περιοδική επιθεώρηση του αε-
ροσκάφους στο υπόστεγο, σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
της κατασκευάστριας εταιρείας. Ο έλεγχος γίνεται πριν 
συμπληρωθεί συγκεκριμένος αριθμός ωρών πτήσης. 
Μετά την ολοκλήρωση κάθε επιθεώρησης ή επισκευής, 
ο Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών υπογράφει 
σε συγκεκριμένα έντυπα για την καταλληλότητα πτήσης 
του αεροσκάφους.

Σκοπός του εν λόγω Προγράμματος είναι να εκπαι-
δεύονται Τεχνικοί Μηχανοσυνθέτες Αεροσκαφών, ώστε 
να μπορούν να ασχολούνται με τον έλεγχο, συντήρηση, 
μετασκευή και επισκευή αεροσκαφών. Με την επιτυχή 
ολοκλήρωση των σπουδών τους, οι μαθητευόμενοι/ες 
αποκτούν το απαραίτητο επιστημονικό και τεχνολογικό 
υπόβαθρο, ώστε να είναι σε θέση να συμμετέχουν αρχικά 
ως βοηθοί ή και να αναλαμβάνουν στη συνέχεια μετά 
την απόκτηση της ευρωπαϊκής άδειας Τύπου Β1/Β2:-τον 
έλεγχο, τη συντήρηση και επισκευή των δομικών τμημά-
των και των συστημάτων ισχύος των αεροσκαφών και-
τον έλεγχο και την επισκευή των ηλεκτρικών, ηλεκτρονι-
κών, πληροφοριακών, τηλεπικοινωνιακών συστημάτων 
και εγκαταστάσεων των διαφόρων τύπων αεροσκαφών. 
Ο απόφοιτος της ειδικότητας Τεχνικός Μηχανοσυνθέ-
της Αεροσκαφών αποκτά γνώσεις δεξιότητες που τον 
καθιστούν ικανό να εργαστεί σε διάφορους τομείς που 
σχετίζονται με τη συντήρηση των αεροσκαφών:

• Εκτελεί σύμφωνα με τις προδιαγραφές εργασίες συ-
ντήρησης και επισκευής συστημάτων και υποσυστημά-
των αεροσκαφών.

• Εφαρμόζει τα μέτρα ασφαλείας που απαιτούνται για 
την εκτέλεση των διαδικασιών συντήρησης αεροσκα-
φών.

• Επιλέγει τον απαιτούμενο εξοπλισμό για την εκτέλεση 
εργασιών επισκευής και συντήρησης κινητήρων και την 
ασφαλή λειτουργία τους.

Ο Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών μπορεί να 
εργαστεί σε αεροπορικές εταιρείες και βιομηχανίες κα-
τασκευής ή επισκευής αεροσκαφών. Πάντοτε εργάζεται 
κάτω από τις οδηγίες του Μηχανικού αεροσκαφών και 
αντικείμενο της εργασίας του είναι:
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- ο έλεγχος και η παρακολούθηση της λειτουργίας: του 
κινητήρα, των υδραυλικών, των ηλεκτρικών και μηχανι-
κών συστημάτων και οργάνων του αεροσκάφους,

- ο έλεγχος του εσωτερικού χώρου των αεροσκαφών: ο 
θάλαμος του κυβερνήτη και των επιβατών, ο χώρος των 
αποσκευών, το σύστημα τροχοπέδησης κ.λπ.,

- οι διάφορες εργασίες συντήρησης και επισκευής συ-
στημάτων και υποσυστημάτων αεροσκαφών,

- η εφαρμογή των μέτρων ασφαλείας που απαιτούνται 
για την εκτέλεση των διαδικασιών συντήρησης αερο-
σκαφών,

- η εκτέλεση λειτουργικών ελέγχων στα συστήματα 
του αεροσκάφους,

- η συνεχής ενημέρωση για τις εξελίξεις της τεχνολο-
γίας των αεροσκαφών,

- η εφαρμόζει τους κανονισμούς ασφαλείας και υγιει-
νής της εργασίας. 

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ
Γνώσεις:
1. Περιγράφει τα συστήματα του αεροσκάφους και την 

όλη λειτουργία τους. Δεξιότητες:
1. Χειρίζεται τα ειδικά εργαλεία και όργανα.
2. Εκτελεί ελέγχους και μετρήσεις.
3. Διαβάζει και εκτελεί τις διαδικασίες συντήρησης και 

επισκευής από τα τεχνικά εγχειρίδια.
 4. Αναγνωρίζει τις απαιτούμενες προδιαγραφές ποιο-

τικού ελέγχου για την ασφαλή και αποδοτική λειτουργία 
του αεροσκάφους και των συστημάτων του.

5. Εγκαθιστά, συντηρεί, ελέγχει και επισκευάζει τα συ-
στήματα ισχύος αεροσκαφών, προσγείωσης, πτήσης, 
υδραυλικών, λίπανσης και γενικότερα όλα τα συστήματα 
του αεροσκάφους.

6. Παρατηρεί τις ενδείξεις των οργάνων λειτουργίας 
και εντοπίζει τυχόν δυσλειτουργίες.

7. Εξετάζει δείγματα από φθαρμένα τμήματα ή εξαρ-
τήματα και καθορίζει τις διαδικασίες αποκατάστασης 
της βλάβης.

8. Ρυθμίζει τα συστήματα του αεροσκάφους χρησιμο-
ποιώντας ειδικά εργαλεία, ειδικές μετρητικές συσκευές 
και εξοπλισμό δοκιμών.

9. Τηρεί τους κανόνες ασφάλειας, υγιεινής και προστα-
σίας του περιβάλλοντος.

Επαγγελματική Κατοχύρωση: Τα επαγγελματικά δι-
καιώματα των αποφοίτων της συναφούς ειδικότητας 
«Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών» των ΕΠΑ.Λ. 
έχουν καθοριστεί σύμφωνα με α) τον ν.1575, που δημο-
σιεύτηκε στο Α’ 207/1985, β) την κοινή υπουργική από-
φαση Ε/6742 των Υπουργών Παιδείας και Μεταφορών 
(Β’ 416/1999), γ) το άρθρο 18 του ν. 3185 (Α΄ 229/2003) και 

δ) την υπουργική απόφαση Φ23/35437/Δ4/01-03-2018 
(Β’ 771).

3. ΕΠΙΔΙΩΚΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΑ):

Στη βάση της σύνθεσης των ανωτέρω, οι απόφοιτοι/-
ες της ειδικότητας «Τεχνικός Μηχανοσυνθέτης Αεροσκα-
φών», μετά την ολοκλήρωση του Μεταλυκειακού έτους 
μαθητείας, θα είναι σε θέση να:

• εξασκούν το επάγγελμα του Τεχνικού Μηχανοσυν-
θέτη αεροσκαφών σύμφωνα με τα επαγγελματικά τους 
δικαιώματα και υποχρεώσεις,

• εφαρμόζουν επαγγελματικές πρακτικές με γνώμονα 
την επαγγελματική δεοντολογία και την προστασία του 
περιβάλλοντος,

• επικοινωνούν αποτελεσματικά κάνοντας χρήση της 
κατάλληλης τεχνικής ορολογίας,

• συνεργάζονται αρμονικά με εσωτερικούς και εξωτε-
ρικούς συνεργάτες,

• εφαρμόζουν τους κανόνες ασφάλειας και υγείας στην 
εργασία.

Τα ειδικά μαθησιακά αποτελέσματα ομαδοποιούνται 
ανά μαθησιακή ενότητα και διατυπώνονται αναλυτικά 
στον Πίνακα 2 που ακολουθεί, συμπληρωμένα από τις 
αντίστοιχες ενδεικτικές δραστηριότητες και κριτήρια 
αξιολόγησης (assessment criteria).

4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
Τα κριτήρια αξιολόγησης (assessment criteria) έχουν 

κεντρικό ρόλο στα Προγράμματα Σπουδών του Μετα-
λυκειακού έτους-τάξης μαθητείας και στις διαδικασίες 
πιστοποίησης που ακολουθούν, καθώς προσδιορίζουν 
σημαντικά και σχετίζονται με τον βαθμό επίτευξης των 
επιδιωκόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων.

4.1 Πυλώνες κριτηρίων αξιολόγησης: Τα κριτήρια αξι-
ολόγησης στηρίζονται σε και έχουν διατυπωθεί με βάση 
τους ακόλουθους πυλώνες: α) θεμελιώδεις υποστηρι-
κτικές γνώσεις, β) επίγνωση και τήρηση διαδικασιών, 
γ) χρήση εργαλείων και υλικών, δ) κρίσιμες ικανότητες 
δια βίου εκπαίδευσης.

 4.2 Χαρακτηρισμός επιδόσεων μαθητευομένων με 
βάση τα καθορισμένα κριτήρια αξιολόγησης: Η αξιολό-
γηση του βαθμού επίτευξης μαθησιακών αποτελεσμά-
των βάσει συγκεκριμένων διαβαθμίσεων, οι οποίες είναι 
κοινές για όλες τις μαθησιακές ενότητες και κριτήρια και 
έχουν ως εξής: 1) άριστη εκτέλεση της εργασίας, χωρίς 
ανάγκη καθοδήγησης, 2)επαρκής εκτέλεση της εργασίας 
με ασήμαντα λάθη/ παραλείψεις, 3) επαρκής εκτέλεση 
της εργασίας με σημαντικά λάθη/παραλείψεις, 4) ανε-
παρκής εκτέλεση της εργασίας.
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Μ
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εο

ντ
ολ

ογ
ία
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γγ
έλ

μα
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Τε
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ικ
ές
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πι
κο

ιν
ω
νί
ας

Ω
ΡΕ
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Α/
Α

ΕΙ
ΔΙ
ΚΑ

 Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α
Ο/

η 
απ

όφ
οι

το
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-η
 τη

ς ε
ιδ

ικ
ότ

ητ
ας

«Τ
εχ

νι
κό

ς 
Μ

ηχ
αν

οσ
υν

θέ
τη

ς 
Αε

ρο
σκ

αφ
ώ

ν»
, 

με
τά

 
τη

ν 
επ

ιτυ
χή

 
ολ

οκ
λή

ρω
ση

 
τη

ς 
Μ

αθ
ησ

ια
κή

ς Ε
νό

τη
τα

ς θ
α 

εί
να

ι σ
ε 

θέ
ση

 ν
α:

ΕΝ
ΔΕ

ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ

Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
ΟΛ

ΟΓ
ΗΣ

ΗΣ
[1

: ά
ρι

στ
η 

εκ
τέ

λε
ση

 τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς, 

χω
ρί

ς 
αν

άγ
κη

 κ
αθ

οδ
ήγ

ησ
ης

2.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
ασ

ήμ
αν
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λά
θη

/π
αρ

αλ
εί

ψ
ει

ς
3.

 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ

έλ
εσ

η 
τη

ς ε
ργ

ασ
ία

ς μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ

ά 
λά

θη
/π

αρ
αλ

εί
ψ

ει
ς

4.
 α

νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ

έλ
εσ

η 
τη

ς ε
ργ

ασ
ία

ς]
1.

1
Δρ

ασ
τη

ρι
οπ

οι
εί

τα
ι ε

πα
γγ

ελ
μα

τικ
ά 

αν
αγ

νω
ρί

ζο
ντ

ας
 τη

 δ
ομ

ή 
κα

ι τ
ις

 β
ασ

ικ
ές

 
λε

ιτο
υρ

γί
ες

 τυ
πι

κώ
ν 

μο
ρφ

ώ
ν 

επ
ιχ

ει
ρή

σε
ω

ν 
το

υ 
αν

τικ
ει

μέ
νο

υ

1.
1.

1 
Πε

ρι
γρ

αφ
ή 

ορ
γα

νο
γρ

άμ
μα

το
ς 

επ
ιχ

εί
ρη

ση
ς/

ορ
γα

νι
σμ

ού
/Π

τέ
ρυ

γα
ς 

Μ
άχ

ης
 κ

αι
 β

ασ
ικ

ώ
ν 

αρ
μο

δι
οτ

ήτ
ω

ν 
κά

θε
 

ορ
γα

νι
κή

ς μ
ον

άδ
ας

.
1.

1.
2 

Μ
ελ

έτ
η 

πε
ρί

πτ
ω

ση
ς ο

ργ
άν

ω
ση

ς κ
αι

 
λε

ιτο
υρ

γί
ας

 δ
ια

φο
ρε

τικ
ώ

ν 
ει

δώ
ν 

επ
ιχ

ει
ρή

σε
ω

ν .

-Π
ερ

ιγ
ρά

φε
ι τ

ρό
πο

υς
 ο

ργ
άν

ω
ση

ς μ
ια

ς 
επ

ιχ
εί

ρη
ση

ς τ
ου

 α
ντ

ικ
ει

μέ
νο

υ 
-σ

ημ
εί

α 
δι

αφ
ορ

οπ
οί

ησ
ης

.
-Σ

χε
δι

άζ
ει

 έ
να

 α
πλ

ό 
ορ

γα
νό

γρ
αμ

μα
 μ

ια
ς 

επ
ιχ

εί
ρη

ση
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Πτ
έρ

υγ
ας

 Μ
άχ

ης
 κ

αι
 π

ερ
ιγ

ρά
φε

ι 
τις

 β
ασ

ικ
ές

 α
ρμ

οδ
ιό

τη
τε

ς κ
ατ

ά 
επ

ίπ
εδ

ο 
ιε

ρα
ρχ

ία
ς κ

αι
 κ

ατ
ά 

ορ
γα

νι
κή

 μ
ον

άδ
α.

-Π
ρο

σδ
ιο

ρί
ζε

ι τ
ρό

πο
υς

 α
λλ

ηλ
επ

ίδ
ρα

ση
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συ

νε
ργ

ασ
ία

ς μ
ετ

αξ
ύ 

δι
αφ

ορ
ετ

ικ
ώ

ν 
ορ

γα
νι

κώ
ν 

μο
νά

δω
ν.

1.
2

Εφ
αρ

μό
ζε

ι τ
ις

 δ
ια

δι
κα

σί
ες

 κ
αι

 το
 π

ερ
ιε

χό
με

νο
 

τη
ς σ

ύμ
βα

ση
ς μ

αθ
ητ

εί
ας

 κ
αι

 α
σκ

εί
 τα

 
δι

κα
ιώ

μα
τα

 κ
αι

 τι
ς υ

πο
χρ

εώ
σε

ις
 το

υ/
τη

ς π
ου

 
απ

ορ
ρέ

ου
ν 

απ
ό 

αυ
τή

ν

1.
2.
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Πρ

οσ
δι
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ς κ

αι
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λυ

ση
 τω
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1.
2.

2 
Αν
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υπ
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ώ
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ω
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1.

2.
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Αν
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υσ
η 

δι
κα
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ν 
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ι 

υπ
οχ

ρε
ώ

σε
ω

ν 
ερ

γο
δο

τώ
ν

-Ε
ξη

γε
ί τ
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ση

μα
σί

α 
τη

ς σ
ύμ

βα
ση

ς μ
αθ

ητ
εί
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ι τ
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υμ
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ίο
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θη
ση
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να
φέ
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ι τ

α 
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ιώ

μα
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 κ
αι

 τι
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πο
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εγ
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ντ

αι
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η 
μα

θη
τε

ία
ς
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να

γν
ω

ρί
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ρχ
ικ

ή 
σχ

έσ
η 

μα
θη

τε
υό

με
νο

υ 
με
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πο
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 ε
ργ
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όμ
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ς κ
αι

 
στ

ελ
έχ
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τη

ς ε
πι

χε
ίρ

ησ
ης

/ ο
ργ

αν
ισ

μο
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Πτ

έρ
υγ

ας
 Μ

άχ
ης
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1.
3.
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Εν
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 π
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ώ
ν 

επ
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γε
λμ
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ικ

ής
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ές
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ες
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ελ
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ής
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αι

 
επ
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θι

κή
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ερ
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ητ
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ρί
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νέ
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αι
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 σ
εβ
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ς
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γμ

ατ
οπ

οι
εί
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υν
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ύμ
φω

να
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αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ές
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ικ

ές
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αι
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ε 
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ώ
μο

να
 το

υς
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όν

ες
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το
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νι
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σφ
αλ
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οι
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ητ
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τω
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με
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υπ
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4
Επ
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ι σ
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οτ
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εσ
μα

τικ
ά 
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 δ
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τικ

ές
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μά
δε
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ιν
ού

 τη
ς ε

πι
χε

ίρ
ησ

ης
 /Π

τέ
ρυ

γα
ς Μ

άχ
ης

 
(σ

υν
αδ

έλ
φο

υς
, π

ρο
ϊσ
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μέ
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υς

, ε
ξω

τε
ρι

κο
ύς

 
συ

νε
ργ

άτ
ες
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ρο

μη
θε

υτ
ές
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χρ

ησ
ιμ
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ώ
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ορ
ολ
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αι
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ώ

ντ
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χν

ικ
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μα
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 σ

τη
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Ελ
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νι
κή

 κ
αι
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γγ

λι
κή

 γ
λώ

σσ
α

1.
4.

1 
Μ

ελ
έτ

η 
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ρί
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ω
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ς π
ρο

φο
ρι

κή
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ι γ

ρα
πτ

ής
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πι
κο

ιν
ω

νί
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πτ
ώ

σε
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τη
ση
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ελ

άτ
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ντ
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χν
ικ
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εσ
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κή
ς κ

αι
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ρο
σφ

ορ
άς
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1.

4.
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Πα
ιχ

νί
δι
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όλ

ω
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με
 κ

ύρ
ιο
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ξο
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τη
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απ

οτ
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εσ
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τικ
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σε
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ελ
ατ

ώ
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ρο

μη
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ώ
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- Χ
ρη

σι
μο

πο
ιε

ί τ
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γγ
ελ

μα
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ορ
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ογ
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στ
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αί
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τη
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νδ
οε

πι
χε

ιρ
ησ

ια
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ς κ
αι

 
εξ

ω
επ

ιχ
ει

ρη
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ακ
ής

 ε
πι

κο
ιν

ω
νί

ας
 σ

ε 
ελ

λη
νι
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ι α

γγ
λι
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- Χ
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πο
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ατ
άλ
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 ε
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εί

α 
επ

ικ
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ας
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πα
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μα

τικ
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μα
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πτ
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 π
ρο

φο
ρι
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λε
κτ
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υν

τά
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ελ
μα
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ρι
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λά

τε
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μα
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λφ
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ιπ
ές
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ιρ
ικ
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στ
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ησ
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οπ
οι

εί
 α

πο
τε

λε
σμ

ατ
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αγ
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ικ
ού

ς σ
κο

πο
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πι
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λο
γι

ώ
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Πλ
ηρ

οφ
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ικ
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Επ

ικ
οι
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νι

ώ
ν

1.
5.
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Χρ

ήσ
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εφ
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αφ
εί
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 Η
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ιδ
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ώ
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ώ
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(σ
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ά 

πρ
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ύ 

με
γε

θώ
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ηρ
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ότ
ητ
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Αξ
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πο
ίη
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 τω
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σω
ν 

κο
ιν

ω
νι

κή
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δι
κτ

ύω
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επ
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ώ
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επ
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πι
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οσ
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ακ

οι
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ησ
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σε
ω
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- Χ
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πο
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επ
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ατ
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τη
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ργ

εί
 έ

ρε
υν

α 
κό

στ
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αδ
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ομ
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εί
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ς Μ
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ησ
ιμ

οπ
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ΑΘ
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φ
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ει
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γε

ία
 σ
τη
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γα
σί
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Ω
ΡΕ
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Α

ΕΙ
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ΚΑ
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ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α
Ο/
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απ

όφ
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Μ
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Αε
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με
τά

 
τη

ν 
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ιτυ
χή
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ση
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ς Μ
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ησ
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τη
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εί
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ση
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ΔΕ

ΙΚ
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ΚΕ
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ΔΡ
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ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
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ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
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ΞΙ
ΟΛ

ΟΓ
ΗΣ

ΗΣ
[1
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ρι

στ
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εκ
τέ

λε
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 τη
ς ε

ργ
ασ

ία
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χω
ρί
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άγ
κη

 κ
αθ

οδ
ήγ
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ης

2.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
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τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
ασ

ήμ
αν
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 λ

άθ
η /
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ρα
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ς

3.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
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τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ
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ση

μα
ντ
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ά 

λά
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αρ
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εί

ψ
ει

ς
4.

 α
νε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
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τη
ς ε

ργ
ασ

ία
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Εφ
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μό
ζε
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εν

ες
 δ
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ξε
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ώ
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Μ
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Μ
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όλ
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ελ
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νδ
ύν
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ορ
α 

ερ
γα
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2.
1.

4 
Πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
η 

Επ
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ς 
εφ

αρ
μο

γή
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κτ
ίμ

ησ
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γγ
ελ

μα
τικ

ού
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νδ

ύν
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ς Ε

ΛΙ
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ΑΕ
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o 
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μέ
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πρ
οσ
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σί
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- Χ
ρη
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ί ο
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τα
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ε 
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ρα
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υ 
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οπ
λι
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ού
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 τι
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σί
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- Ε

φα
ρμ
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 τι
ς δ
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σί

ες
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ρό
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ης
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γε

λμ
ατ
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ού
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ιν
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υ.
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φα
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ηρ
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άλ
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γα
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Μ
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τυ

χή
μα

το
ς σ

το
 χώ

ρο
 ε

ργ
ασ

ία
ς.

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
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ΡΕ
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Μ
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Μ
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κτ
έλ

εσ
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1
Πρ

οσ
δι

ορ
ίσ

ει
 το

υς
 α

να
γκ

αί
ου

ς ό
ρο

υς
 

κα
ι π

ρο
ϋπ

οθ
έσ

ει
ς γ

ια
 τη

ν 
άσ

κη
ση

 
επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς

4.
1.

1 
Αν

αζ
ήτ

ησ
η 

τη
ς ε

λλ
ην

ικ
ής

 κ
αι

 
ευ

ρω
πα

ϊκ
ής

 ν
ομ

οθ
εσ

ία
ς π

ου
 ο

ρί
ζε

ι κ
αι

 
ρυ

θμ
ίζε

ι τ
ο 

πλ
αί

σι
ο 

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ

ής
 

δρ
ασ

τη
ρι

οπ
οί

ησ
ης

 τη
ς ε

ιδ
ικ

ότ
ητ

ας
.

4.
1.

1 
Μ

ελ
έτ

η 
πε

ρί
πτ

ω
ση

ς δ
ια

δι
κα

σί
ας

 
έκ

δο
ση

ς ά
δε

ια
ς ά

σκ
ησ

ης
 ε

πα
γγ

έλ
μα

το
ς.

- Α
να

κα
λε

ί κ
αι

 ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τη

 σ
χε

τικ
ή 

νο
μο

θε
σί

α.
- Α

να
γν

ω
ρί

ζε
ι τ

ου
ς ο

ρι
σμ

ού
ς τ

ης
 

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ

ής
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς.
- Δ

ια
κρ

ίν
ει

 τι
ς κ

ατ
ηγ

ορ
ίε

ς τ
ω

ν 
επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ώ

ν 
δρ

ασ
τη

ρι
οτ

ήτ
ω

ν 
αν

άλ
ογ

α 
με

 τη
 φ

ύσ
η 

κα
ι τ

ο 
εί

δο
ς τ

ης
 ε

ργ
ασ

ία
ς.

- Π
ερ

ιγ
ρά

φε
ι τ

ην
 δ

ια
δι

κα
σί

α 
έκ

δο
ση

ς 
άδ

ει
ας

 ά
σκ

ησ
ης

 ε
πα

γγ
έλ

μα
το

ς.
4.

2
Πρ

οε
το

ιμ
άσ

ει
 τη

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
α 

τη
ς δ

ικ
ής

 
το

υ/
τη

ς ε
πι

χε
ίρ

ησ
ης

 γ
νω

ρί
ζο

ντ
ας

 
βα

σι
κά

 σ
το

ιχ
εί

α 
τη

ς φ
ορ

ολ
ογ

ικ
ής

, 
ασ

φα
λι

στ
ικ

ής
 κ

αι
 π

ερ
ιβ

αλ
λο

ντ
ικ

ής
 

νο
μο

θε
σί

ας

4.
2.

1Ά
σκ

ησ
η 

αν
άλ

υσ
ης

 π
ερ

ιβ
άλ

λο
ντ

ος
 

δρ
ασ

τη
ρι

οπ
οί

ησ
ης

 μ
ια

ς ν
έα

ς 
επ

ιχ
εί

ρη
ση

ς/
 ε

ντ
οπ

ισ
μό

ς 
επ

ιχ
ει

ρη
μα

τικ
ώ

ν 
ευ

κα
ιρ

ιώ
ν.

4.
2.

2 
Άσ

κη
ση

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
ας

 ε
ικ

ον
ικ

ής
 

επ
ιχ

εί
ρη

ση
ς.

- Α
κο

λο
υθ

εί
 τη

 δ
ια

δι
κα

σί
α 

ίδ
ρυ

ση
ς 

επ
ιχ

εί
ρη

ση
ς.

- Σ
χε

δι
άζ

ει
 κ

αι
 ο

ργ
αν

ώ
νε

ι τ
η 

λε
ιτο

υρ
γί

α 
τη

ς 
επ

ιχ
εί

ρη
σή

ς τ
ου

 β
άσ

ει
 ό

σω
ν 

ορ
ίζο

ντ
αι

 α
πό

 
τη

ν 
κε

ίμ
εν

η 
φο

ρο
λο

γι
κή

 κ
αι

 α
σφ

αλ
ισ

τικ
ή 

νο
μο

θε
σί

α
4.

3
Δι

αμ
ορ

φώ
νε

ι κ
αι

 ε
πι

κα
ιρ

οπ
οι

εί
 το

 
βι

ογ
ρα

φι
κό

 το
υ/

τη
ς σ

ημ
εί

ω
μα

 β
άσ

ει
 

τη
ς μ

ορ
φή

ς e
ur

op
as

s κ
αι

 ά
λλ

ω
ν 

πρ
οτ

ύπ
ω

ν

4.
3.

1 
Σύ

ντ
αξ

η 
κα

ι ε
πι

κα
ιρ

οπ
οί

ησ
η 

βι
ογ

ρα
φι

κο
ύ 

ση
με

ιώ
μα

το
ς κ

αι
 

συ
νο

δε
υτ

ικ
ής

 ε
πι

στ
ολ

ής
 β

άσ
ει

 
πρ

οτ
ύπ

ω
ν.

4.
3.

2 
Αξ

ιο
λό

γη
ση

 π
ρο

οπ
τικ

ώ
ν 

απ
ασ

χό
λη

ση
ς κ

αι
 σ

τα
δι

οδ
ρο

μί
ας

.

-Σ
υν

τά
σσ

ει
 β

ιο
γρ

αφ
ικ

ό 
ση

με
ίω

μα
 σ

ε 
μο

ρφ
ή 

eu
ro

pa
ss

.
- Σ

υν
τά

σσ
ει

 σ
υν

οδ
ευ

τικ
ή 

επ
ισ

το
λή

.
- Π

ρο
σδ

ιο
ρί

ζε
ι τ

ρό
πο

υς
 α

να
ζή

τη
ση

ς 
επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ώ

ν 
ευ

κα
ιρ

ιώ
ν 

κα
ι 

εν
αλ

λα
κτ

ικ
ώ

ν 
επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ώ

ν 
δι

αδ
ρο

μώ
ν.

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΗ

 Ε
ΝΟ

ΤΗ
ΤΑ

 5
:

Μ
ελ

έτ
η,

 Α
πο

συ
να

ρμ
ολ

όγ
ησ

η,
 Σ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

 ε
μβ

ολ
οφ

όρ
ου

 Κ
ιν
ητ

ήρ
α

Ω
ΡΕ

Σ:
 2

8

Α/
Α

ΕΙ
ΔΙ
ΚΑ

 Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α
Ο/

η 
απ

όφ
οι

το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ

ικ
ότ

ητ
ας

«Τ
εχ

νι
κό

ς 
Μ

ηχ
αν

οσ
υν

θέ
τη

ς 
Αε

ρο
σκ

αφ
ώ

ν»
, 

με
τά

 
τη

ν 
επ

ιτυ
χή

 
ολ

οκ
λή

ρω
ση

 τ
ης

 Μ
αθ

ησ
ια

κή
ς 

Εν
ότ

ητ
ας

 
θα

 ε
ίν

αι
 σ

ε 
θέ

ση
 ν

α:

ΕΝ
ΔΕ

ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ

Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
ΟΛ

ΟΓ
ΗΣ

ΗΣ
[1

: ά
ρι

στ
η 

εκ
τέ

λε
ση

 τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς, 

χω
ρί

ς 
αν

άγ
κη

 κ
αθ

οδ
ήγ

ησ
ης

2.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
ασ

ήμ
αν

τα
 λ

άθ
η/

πα
ρα

λε
ίψ

ει
ς

3.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
ση

μα
ντ

ικ
ά 

λά
θη

/π
αρ

αλ
εί

ψ
ει

ς
4.

 α
νε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]
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5.

1
Μ

ελ
ετ

άε
ι τ

α 
επ

ιμ
έρ

ου
ς τ

μή
μα

τα
 ε

νό
ς  

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ 

εμ
βο

λο
φό

ρο
υ 

κι
νη

τή
ρα

 
Μ

ελ
έτ

η 
πε

ρί
πτ

ω
ση

ς:
 Α

να
γν

ώ
ρι

ση
 

εξ
αρ

τη
μά

τω
ν 

εμ
βο

λο
φό

ρο
υ 

κι
νη

τή
ρα

Μ
ελ

έτ
η 

πε
ρί

πτ
ω

ση
ς:

 Α
να

γν
ώ

ρι
ση

 
εξ

αρ
τη

μά
τω

ν 
κι

νη
τή

ρα
 T

ur
bo

je
t

 

-Α
να

γν
ω

ρί
ζε

ι τ
α 

επ
ιμ

έρ
ου

ς μ
έρ

η 
κα

ι τ
α 

βα
σι

κά
 π

αρ
ελ

κό
με

να
 ε

νό
ς α

ερ
οπ

ορ
ικ

ού
 

εμ
βο

λο
φό

ρο
υ 

κι
νη

τή
ρα

 μ
ε 

οπ
τικ

ή 
επ

ιθ
εώ

ρη
ση

.
-Ε

πι
ση

μα
ίν

ει
 τα

 κ
ατ

ασ
κε

υα
στ

ικ
ά 

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τικ

ά 
τω

ν 
επ

ιμ
έρ

ου
ς μ

ερ
ώ

ν 
κα

ι 
πα

ρε
λκ

ομ
έν

ω
ν 

το
υ 

κι
νη

τή
ρα

 π
ου

 
βο

ηθ
ού

ν 
στ

ην
 α

να
γν

ώ
ρι

σή
 το

υς
 κ

αι
 ν

α 
αι

τιο
λο

γε
ί τ

ις
 α

πα
ντ

ήσ
ει

ς τ
ου

.
-Τ

ηρ
εί

 τα
 α

πα
ιτο

ύμ
εν

α 
μέ

τρ
α 

ασ
φα

λε
ία

ς 
κα

τά
 τη

 δ
ιά

ρκ
ει

α 
τω

ν 
ερ

γα
σι

ώ
ν 

πά
νω

 
στ

ον
 κ

ιν
ητ

ήρ
α.

5.
2

Αν
αγ

νω
ρί

ζε
ι  

τα
  ε

ργ
αλ

εί
α 

κα
ι τ

α 
 

μη
χα

νή
μα

τα
  χ

ρή
ση

ς σ
ε 

αε
ρο

πο
ρι

κό
 

εμ
βο

λο
φό

ρο
 κ

ιν
ητ

ήρ
α

Μ
ελ

έτ
η 

πε
ρί

πτ
ω

ση
ς:

 Α
να

γν
ώ

ρι
ση

 κ
αι

 
χρ

ήσ
η 

γε
νι

κώ
ν 

ερ
γα

λε
ίω

ν

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 Σ
ύσ

φι
ξη

 κ
οχ

λι
ώ

ν 
με

 δ
εδ

ομ
έν

η 
ρο

πή
 (ρ

οπ
ομ

έτ
ρη

ση
) κ

αι
 

ασ
φά

λι
ση

 α
υτ

ώ
ν 

με
 τη

 μ
έθ

οδ
ο 

τη
ς 

συ
ρμ

ατ
ασ

φά
λι

ση
ς

-Α
να

γν
ω

ρί
ζε

ι τ
α 

γε
νι

κά
 ε

ργ
αλ

εί
α 

πο
υ 

χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ού

ντ
αι

 κ
ατ

ά 
τη

ν 
απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 κ

αι
 τη

 
συ

να
ρμ

ολ
όγ

ησ
η 

εν
ός

 ε
μβ

ολ
οφ

όρ
ου

 
κι

νη
τή

ρα
 α

ερ
οπ

ορ
ικ

ού
 τύ

πο
υ.

-Χ
ει

ρί
ζε

τα
ι τ

α 
γε

νι
κά

 ε
ργ

αλ
εί

α 
κα

ι ν
α 

γν
ω

ρί
ζε

ι τ
ον

 τρ
όπ

ο 
 λ

ει
το

υρ
γί

ας
 τω

ν 
ει

δι
κώ

ν 
ερ

γα
λε

ίω
ν.

-Ε
πι

λέ
γε

ι τ
ο 

κα
τά

λλ
ηλ

ο 
ερ

γα
λε

ίο
, γ

ια
 τη

ν 
κά

θε
 π

ερ
ίπ

τω
ση

.
-Π

ρα
γμ

ατ
οπ

οι
εί

 ρ
οπ

ομ
ετ

ρή
σε

ις
 κ

αι
 

ασ
φα

λί
σε

ις
 κ

οχ
λι

ώ
ν.

- Ε
πι

λέ
γε

ι τ
ον

 κ
ατ

άλ
λη

λο
 τύ

πο
 

δυ
να

μό
με

τρ
ου

 ν
α 

το
 ρ

υθ
μί

ζε
ι σ

τη
ν 

επ
ιθ

υμ
ητ

ή 
τιμ

ή 
ρο

πή
ς σ

ύσ
φι

ξη
ς κ

αι
 ν

α 
εκ

τε
λε

ί ρ
οπ

ομ
ετ

ρή
σε

ις
 κ

οχ
λι

ώ
ν 

κα
ι 

πε
ρι

κο
χλ

ίω
ν.

- Ε
πι

λέ
γε

ι τ
ον

 κ
ατ

άλ
λη

λο
 τύ

πο
 

συ
ρμ

ατ
ασ

φα
λι

στ
ή 

κα
ι τ

ο 
σω

στ
ό 

τύ
πο

 κ
αι

 
δι

άμ
ετ

ρο
 σ

ύρ
μα

το
ς κ

αι
 ν

α 
πρ

αγ
μα

το
πο

ιε
ί 

συ
ρμ

ατ
ασ

φα
λί

σε
ις

 κ
οχ

λι
ώ

ν 
κα

ι 
πε

ρι
κο

χλ
ίω

ν.
5.

3
Εκ

τε
λε

ί τ
ις

 δ
ια

δι
κα

σί
ες

 
απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
ς  

- 
Ερ

γα
στ

ηρ
ια

κή
 ά

σκ
ησ

η:
  

Απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

 κ
αι

 σ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 

-Α
πο

συ
να

ρμ
ολ

ογ
εί

 έ
να

ν 
αε

ρο
πο

ρι
κό

, 
κι

νη
τή

ρα
, α

κο
λο

υθ
ώ

ντ
ας

 σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

ες
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συ

να
ρμ

ολ
όγ

ησ
ης

 α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

  
εμ

βο
λο

φό
ρο

υ 
κι

νη
τή

ρα
αε

ρο
πο

ρι
κο

ύ 
εμ

βο
λο

φό
ρο

υ 
κι

νη
τή

ρα

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

  
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 κ

αι
 σ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

 
αε

ρο
πο

ρι
κο

ύ 
κι

νη
τή

ρα
 T

ur
bo

je
t σ

τα
 

βα
σι

κά
 τμ

ήμ
ατ

ά 
το

υ

δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς, 

όπ
ω

ς α
υτ

ές
 π

ερ
ιγ

ρά
φο

ντ
αι

 
στ

ο 
εγ

χε
ιρ

ίδ
ιο

  γ
εν

ικ
ής

 ε
πι

σκ
ευ

ής
 το

υ 
κα

τα
σκ

ευ
ασ

τή
.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τι

ς δ
ια

δι
κα

σί
ες

 ε
λέ

γχ
ου

 τω
ν 

επ
ιμ

έρ
ου

ς τ
μη

μά
τω

ν 
το

υ 
κι

νη
τή

ρα
 π

ρι
ν 

αυ
τά

 ο
δη

γη
θο

ύν
 σ

το
ν 

ει
δι

κό
 χώ

ρο
 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
σή

ς τ
ου

ς.
-Ε

φα
ρμ

όζ
ει

 τα
 μ

έτ
ρα

 α
σφ

αλ
εί

ας
 κ

αι
 ν

α 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

εί
 ό

λα
 τα

 μ
έσ

α 
ατ

ομ
ικ

ής
 

πρ
οσ

τα
σί

ας
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

εκ
τέ

λε
ση

 τω
ν 

ερ
γα

σι
ώ

ν
5.

4
Αφ

αι
ρε

ί  
κα

ι ν
α 

συ
να

ρμ
ολ

ογ
εί

 
εξ

αρ
τή

μα
τα

 ε
μβ

ολ
οφ

όρ
ου

 
αε

ρο
πο

ρι
κο

ύ 
κι

νη
τή

ρα
 

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 Α
φα

ίρ
εσ

η 
 κ

αι
 

συ
να

ρμ
ολ

όγ
ησ

η 
εξ

αρ
τη

μά
τω

ν 
συ

στ
ήμ

ατ
ος

 λ
ίπ

αν
ση

ς, 
αν

τλ
ία

ς κ
αυ

σί
μο

υ 
κα

ι ε
μβ

όλ
ω

ν

-Π
ερ

ιγ
ρά

φε
ι τ

η 
δι

αδ
ικ

ασ
ία

 
απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
ς ε

ξα
ρτ

ημ
άτ

ω
ν 

το
υ 

συ
στ

ήμ
ατ

ος
 λ

ίπ
αν

ση
ς, 

τη
ς α

ντ
λί

ας
 

κα
υσ

ίμ
ου

 κ
αι

 τω
ν 

εμ
βό

λω
ν 

εν
ός

 
αε

ρο
πο

ρι
κο

ύ 
εμ

βο
λο

φό
ρο

υ 
βε

νζ
ιν

οκ
ιν

ητ
ήρ

α,
 α

κο
λο

υθ
ώ

ντ
ας

 
συ

γκ
εκ

ρι
μέ

νε
ς  δ

ια
δι

κα
σί

ες
, ό

πω
ς α

υτ
ές

 
πε

ρι
γρ

άφ
ον

τα
ι σ

το
 ε

γχ
ει

ρί
δι

ο 
γε

νι
κή

ς 
επ

ισ
κε

υή
ς τ

ου
 κ

ατ
ασ

κε
υα

στ
ή.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τι

ς α
πα

ιτο
ύμ

εν
ες

 δ
ια

δι
κα

σί
ες

 
επ

ιθ
εώ

ρη
ση

ς σ
τα

 ε
πι

μέ
ρο

υς
 ε

ξα
ρτ

ήμ
ατ

α 
πο

υ 
απ

οσ
υν

αρ
μο

λο
γε

ί, 
πρ

ιν
 α

πό
 τη

 
συ

να
ρμ

ολ
όγ

ησ
η 

κα
ι δ

οκ
ιμ

ή 
το

υς
.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τα

 μ
έτ

ρα
 α

σφ
αλ

εί
ας

 κ
αι

 ν
α 

χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
εί

 ό
λα

 τα
 μ

έσ
α 

ατ
ομ

ικ
ής

 
πρ

οσ
τα

σί
ας

 κ
ατ

ά 
τη

ν 
εκ

τέ
λε

ση
 τω

ν 
ερ

γα
σι

ώ
ν.

5.
5

Συ
λλ

έγ
ει

 π
λη

ρο
φο

ρί
ες

 γ
ια

 τα
 έ

δρ
αν

α  
στ

ήρ
ιξη

ς τ
ω

ν 
πα

ρε
λκ

όμ
εν

ω
ν,

 ρ
υθ

μί
ζε

ι 
δι

άκ
εν

α 
 β

αλ
βί

δω
ν 

κα
ι ν

α 
αφ

αι
ρε

ί, 
κα

θα
ρί

ζε
ι κ

αι
 ε

πα
να

το
πο

θε
τε

ί τ
ου

ς 
σπ

ιν
θη

ρι
στ

ές
  ε

μβ
ολ

οφ
όρ

ου
 

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ 

κι
νη

τή
ρα

Δι
αδ

ικ
τυ

ακ
ή 

έρ
ευ

να
: Π

λη
ρο

φο
ρί

ες
 γ

ια
 

τη
 σ

ω
στ

ή 
δι

αχ
εί

ρι
ση

 τω
ν 

εδ
ρά

νω
ν 

κύ
λι

ση
ς κ

ατ
ά 

τη
 δ

ια
δι

κα
σί

α 
συ

ντ
ήρ

ησ
ής

 
το

υς

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 Ρ
ύθ

μι
ση

 
δι

άκ
εν

ου
 β

αλ
βί

δω
ν

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τι

ς π
ρα

κτ
ικ

ές
 π

ου
 

ακ
ολ

ου
θο

ύν
τα

ι κ
ατ

ά 
τη

 δ
ια

δι
κα

σί
α 

συ
ντ

ήρ
ησ

ης
 τω

ν 
εδ

ρά
νω

ν 
κύ

λι
ση

ς. 
Οι

 
πρ

ακ
τικ

ές
 α

υτ
ές

 π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

υν
 τε

χν
ικ

ές
 

πλ
ηρ

οφ
ορ

ίε
ς, 

αλ
λά

 κ
αι

 ο
δη

γί
ες

 γ
ια

 τη
ν 

απ
οτ

ελ
εσ

μα
τικ

ή 
πρ

οφ
ύλ

αξ
η 

τω
ν 

εδ
ρά

νω
ν 

κα
τά

 τη
 δ

ιά
ρκ

ει
α 

τη
ς 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

ς κ
αι

 τη
ς 
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Ερ

γα
στ

ηρ
ια

κή
 ά

σκ
ησ

η:
 Α

φα
ίρ

εσ
η,

 
επ

ιθ
εώ

ρη
ση

 κ
αι

 ε
πα

να
το

πο
θέ

τη
ση

 
σπ

ιν
θη

ρι
στ

ώ
ν

επ
ιθ

εώ
ρη

σή
ς τ

ου
ς. 

Επ
ίσ

ης
, α

να
φέ

ρο
ντ

αι
 

οδ
ηγ

ίε
ς γ

ια
 τη

 σ
ω

στ
ή 

απ
οθ

ήκ
ευ

σή
 το

υς
 

σε
 π

ερ
ίπ

τω
ση

 μ
ακ

ρά
ς π

αρ
αμ

ον
ής

 το
υς

 
εκ

τό
ς λ

ει
το

υρ
γί

ας
.

-Ρ
υθ

μί
ζε

ι τ
ο 

δι
άκ

εν
ο 

τω
ν 

βα
λβ

ίδ
ω

ν 
ει

σα
γω

γή
ς κ

αι
 ε

ξα
γω

γή
ς ε

νό
ς 

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ,

 ε
μβ

ολ
οφ

όρ
ου

, 
τε

τρ
άχ

ρο
νο

υ,
 β

εν
ζιν

οκ
ιν

ητ
ήρ

α,
 

ακ
ολ

ου
θώ

ντ
ας

 σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

ες
 

δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς, 

όπ
ω

ς α
υτ

ές
 π

ερ
ιγ

ρά
φο

ντ
αι

 
στ

ο 
εγ

χε
ιρ

ίδ
ιο

 ο
δη

γι
ώ

ν 
γε

νι
κή

ς ε
πι

σκ
ευ

ής
 

το
υ 

κα
τα

σκ
ευ

ασ
τή

.
- Ε

λέ
γχ

ει
 τη

ν 
ορ

θό
τη

τα
 τω

ν 
πρ

οα
να

φε
ρο

μέ
νω

ν 
ρυ

θμ
ίσ

εω
ν.

- Ρ
υθ

μί
ζε

ι τ
ο 

δι
άκ

εν
ο 

τω
ν 

βα
λβ

ίδ
ω

ν 
ει

σα
γω

γή
ς κ

αι
 ε

ξα
γω

γή
ς ε

νό
ς 

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ,

 ε
μβ

ολ
οφ

όρ
ου

, 
τε

τρ
άχ

ρο
νο

υ,
 β

εν
ζιν

οκ
ιν

ητ
ήρ

α,
 

ακ
ολ

ου
θώ

ντ
ας

 σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

ες
 

δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς, 

όπ
ω

ς α
υτ

ές
 π

ερ
ιγ

ρά
φο

ντ
αι

 
στ

ο 
εγ

χε
ιρ

ίδ
ιο

 ο
δη

γι
ώ

ν 
γε

νι
κή

ς ε
πι

σκ
ευ

ής
 

το
υ 

κα
τα

σκ
ευ

ασ
τή

.
-Ν

α 
ελ

έγ
χε

ι τ
ην

 ο
ρθ

ότ
ητ

α 
τω

ν 
πρ

οα
να

φε
ρο

μέ
νω

ν 
ρυ

θμ
ίσ

εω
ν.

-Ν
α 

εφ
αρ

μό
ζε

ι τ
α 

μέ
τρ

α 
ασ

φα
λε

ία
ς κ

αι
 

να
 χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

εί
 ό

λα
 τα

 μ
έσ

α 
ατ

ομ
ικ

ής
 

πρ
οσ

τα
σί

ας
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

εκ
τέ

λε
ση

 τω
ν 

ερ
γα

σι
ώ

ν.

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΗ

 Ε
ΝΟ

ΤΗ
ΤΑ

 6
:

Μ
ελ

έτ
η 

, Α
πο

συ
να

ρμ
ολ

όγ
ησ

η 
κα

ι Σ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

 Κ
ιν
ητ

ήρ
α 

Tu
rb

oj
et

Ω
ΡΕ

Σ:
 2

8

Α/
Α

ΕΙ
ΔΙ
ΚΑ

 Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 
ΑΠ

Ο
ΤΕ

ΛΕ
ΣΜ

ΑΤ
Α

Ο/
η 

απ
όφ

οι
το

ς/
-η

 τη
ς ε

ιδ
ικ

ότ
ητ

ας
«Τ

εχ
νι

κό
ς 

Μ
ηχ

αν
οσ

υν
θέ

τη
ς 

ΕΝ
ΔΕ

ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ

Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
ΟΛ

ΟΓ
ΗΣ

ΗΣ
[1

: ά
ρι

στ
η 

εκ
τέ

λε
ση

 τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς, 

χω
ρί

ς α
νά

γκ
η 

κα
θο

δή
γη

ση
ς

2.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
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Αε

ρο
σκ

αφ
ώ

ν»
, 

με
τά

 
τη

ν 
επ

ιτυ
χή

 
ολ

οκ
λή

ρω
ση

 
τη

ς 
Μ

αθ
ησ

ια
κή

ς 
Εν

ότ
ητ

ας
 θ

α 
εί

να
ι σ

ε 
θέ

ση
 ν

α:

ασ
ήμ

αν
τα

 λ
άθ

η/
πα

ρα
λε

ίψ
ει

ς
3.

 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ

έλ
εσ

η 
τη

ς ε
ργ

ασ
ία

ς μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ

ά 
λά

θη
/π

αρ
αλ

εί
ψ

ει
ς

4.
 α

νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ

έλ
εσ

η 
τη

ς ε
ργ

ασ
ία

ς]
6.

1
Μ

ελ
ετ

άε
ι  

τα
 ε

πι
μέ

ρο
υς

 τμ
ήμ

ατ
α 

εν
ός

  α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

 κ
ιν

ητ
ήρ

α 
Tu

rb
oj

et
Μ

ελ
έτ

η 
πε

ρί
πτ

ω
ση

ς:
 Α

να
γν

ώ
ρι

ση
 

εξ
αρ

τη
μά

τω
ν 

κι
νη

τή
ρα

 T
ur

bo
je

t
 

- Α
να

γν
ω

ρί
ζε

ι τ
α 

επ
ιμ

έρ
ου

ς μ
έρ

η 
κα

ι τ
α 

βα
σι

κά
 π

αρ
ελ

κό
με

να
 ε

νό
ς 

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ 

κι
νη

τή
ρα

 T
ur

bo
je

t μ
ε 

οπ
τικ

ή 
επ

ιθ
εώ

ρη
ση

.
- Ε

πι
ση

μα
ίν

ει
 τα

 κ
ατ

ασ
κε

υα
στ

ικ
ά 

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τικ

ά 
τω

ν 
επ

ιμ
έρ

ου
ς μ

ερ
ώ

ν 
κα

ι π
αρ

ελ
κο

μέ
νω

ν 
το

υ 
κι

νη
τή

ρα
 π

ου
 

βο
ηθ

ού
ν 

στ
ην

 α
να

γν
ώ

ρι
σή

 το
υς

 κ
αι

 ν
α 

αι
τιο

λο
γε

ί τ
ις

 α
πα

ντ
ήσ

ει
ς τ

ου
.

-Τ
ηρ

εί
 τα

 α
πα

ιτο
ύμ

εν
α 

μέ
τρ

α 
ασ

φα
λε

ία
ς κ

ατ
ά 

τη
 δ

ιά
ρκ

ει
α 

τω
ν 

ερ
γα

σι
ώ

ν 
πά

νω
 σ

το
ν 

κι
νη

τή
ρα

.
6.

2
Αν

αγ
νω

ρί
ζε

ι τ
α 

ερ
γα

λε
ία

 κ
αι

 τα
  

μη
χα

νή
μα

τα
  χ

ρή
ση

ς σ
ε 

αε
ρο

πο
ρι

κό
 

κι
νη

τή
ρα

 T
ur

bo
je

t .
 

Μ
ελ

έτ
η 

πε
ρί

πτ
ω

ση
ς:

 Α
να

γν
ώ

ρι
ση

 κ
αι

 
χρ

ήσ
η 

γε
νι

κώ
ν 

ερ
γα

λε
ίω

ν
- Α

να
γν

ω
ρί

ζε
ι τ

α 
γε

νι
κά

 ε
ργ

αλ
εί

α 
πο

υ 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

ού
ντ

αι
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

 κ
αι

 τη
 

συ
να

ρμ
ολ

όγ
ησ

η 
εν

ός
 ε

μβ
ολ

οφ
όρ

ου
 

κι
νη

τή
ρα

 α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

 τύ
πο

υ.
- Χ

ει
ρί

ζε
τα

ι τ
α 

γε
νι

κά
 ε

ργ
αλ

εί
α 

κα
ι ν

α 
γν

ω
ρί

ζε
ι τ

ον
 τρ

όπ
ο 

 λ
ει

το
υρ

γί
ας

 τω
ν 

ει
δι

κώ
ν 

ερ
γα

λε
ίω

ν.
- Ε

πι
λέ

γε
ι τ

ο 
κα

τά
λλ

ηλ
ο 

ερ
γα

λε
ίο

, γ
ια

 
τη

ν 
κά

θε
 π

ερ
ίπ

τω
ση

.
6.

3
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λο
γε

ί –
 Σ

υν
αρ

μο
λο

γε
ί 

αε
ρο

πο
ρι

κό
  κ

ιν
ητ

ήρ
α 

Tu
rb

oj
et

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

  
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 κ

αι
 σ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

  
αε

ρο
πο

ρι
κο

ύ 
κι

νη
τή

ρα
 T

ur
bo

je
t σ

τα
 

βα
σι

κά
 τμ

ήμ
ατ

ά 
το

υ

- Α
πο

συ
να

ρμ
ολ

ογ
εί

 έ
να

ν 
αε

ρο
πο

ρι
κό

, 
κι

νη
τή

ρα
 T

ur
bo

je
t ,

 α
κο

λο
υθ

ώ
ντ

ας
 

συ
γκ

εκ
ρι

μέ
νε

ς δ
ια

δι
κα

σί
ες

, ό
πω

ς α
υτ

ές
 

πε
ρι

γρ
άφ

ον
τα

ι σ
το

 ε
γχ

ει
ρί

δι
ο 

 γ
εν

ικ
ής

 
επ

ισ
κε

υή
ς τ

ου
 κ

ατ
ασ

κε
υα

στ
ή.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τι

ς δ
ια

δι
κα

σί
ες

 ε
λέ

γχ
ου

 τω
ν 

επ
ιμ

έρ
ου

ς τ
μη

μά
τω

ν 
το

υ 
κι

νη
τή

ρα
 π

ρι
ν 

αυ
τά

 ο
δη

γη
θο

ύν
 σ

το
ν 

ει
δι

κό
 χώ

ρο
 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
σή

ς τ
ου

ς.
-Ε

φα
ρμ

όζ
ει

 τα
 μ

έτ
ρα

 α
σφ

αλ
εί

ας
 κ

αι
 ν

α 
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χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

εί
 ό

λα
 τα

 μ
έσ

α 
ατ

ομ
ικ

ής
 

πρ
οσ

τα
σί

ας
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

εκ
τέ

λε
ση

 τω
ν 

ερ
γα

σι
ώ

ν
6.

4
Αφ

αι
ρε

ί  
κα

ι ν
α 

συ
να

ρμ
ολ

ογ
εί

 
εξ

αρ
τή

μα
τα

 α
ερ

οπ
ορ

ικ
ού

 κ
ιν

ητ
ήρ

α 
 

Tu
rb

oj
et

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 Α
φα

ίρ
εσ

η 
/ 

το
πο

θέ
τη

ση
 κ

ιν
ητ

ήρ
α 

σε
 κ

λί
νη

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
κα

ι κ
ιβ

ώ
τιο

 μ
ετ

αφ
ορ

άς

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 κ

αι
 σ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

 
τμ

ημ
άτ

ω
ν 

αε
ρο

πο
ρι

κο
ύ 

αε
ρι

οσ
τρ

όβ
ιλ

ου
 

κι
νη

τή
ρα

-Γ
νω

ρί
ζε

ι τ
η 

δι
αδ

ικ
ασ

ία
 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λό

γη
ση

ς ε
ξα

ρτ
ημ

άτ
ω

ν 
εν

ός
 α

ερ
οπ

ορ
ικ

ού
 T

ur
bo

je
t ,

  
ακ

ολ
ου

θώ
ντ

ας
 σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
ες

 
δι

αδ
ικ

ασ
ίε

ς, 
όπ

ω
ς α

υτ
ές

 
πε

ρι
γρ

άφ
ον

τα
ι  σ

το
 ε

γχ
ει

ρί
δι

ο 
γε

νι
κή

ς 
επ

ισ
κε

υή
ς τ

ου
 κ

ατ
ασ

κε
υα

στ
ή.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τι

ς α
πα

ιτο
ύμ

εν
ες

 
δι

αδ
ικ

ασ
ίε

ς σ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
ς  

στ
α 

επ
ιμ

έρ
ου

ς ε
ξα

ρτ
ήμ

ατ
α 

πο
υ 

απ
οσ

υν
αρ

μο
λο

γε
ί, 

πρ
ιν

 α
πό

 τη
 

συ
να

ρμ
ολ

όγ
ησ

η 
κα

ι δ
οκ

ιμ
ή 

το
υς

.
-Ε

φα
ρμ

όζ
ει

 τα
 μ

έτ
ρα

 α
σφ

αλ
εί

ας
 κ

αι
 ν

α 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

εί
 ό

λα
 τα

 μ
έσ

α 
ατ

ομ
ικ

ής
 

πρ
οσ

τα
σί

ας
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

εκ
τέ

λε
ση

 τω
ν 

ερ
γα

σι
ώ

ν.

6.
5

Απ
οσ

υν
αρ

μο
λο

γε
ί σ

υμ
πι

εσ
τή

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 β

αθ
μί

δω
ν 

συ
μπ

ιε
στ

ή.
 

Επ
ιθ

εώ
ρη

ση
, ε

πι
σκ

ευ
ή 

κα
ι  

επ
αν

ασ
υν

αρ
μο

λό
γη

σή
 το

υς

Ερ
γα

στ
ηρ

ια
κή

 ά
σκ

ησ
η:

 
Απ

οσ
υν

αρ
μο

λό
γη

ση
 β

αθ
μί

δω
ν 

στ
ρο

βί
λο

υ.
 

Επ
ιθ

εώ
ρη

ση
, ε

πι
σκ

ευ
ή 

κα
ι 

επ
αν

ασ
υν

αρ
μο

λό
γη

σή
 το

υς

-Α
να

γν
ω

ρί
ζε

ι τ
α 

βα
σι

κά
 μ

έρ
η 

τα
 ο

πο
ία

 
απ

οτ
ελ

ού
ν 

το
 σ

τρ
οβ

ιλ
οα

ντ
ιδ

ρα
στ

ήρ
α 

(tu
rb

oj
et

) κ
αθ

ώ
ς κ

αι
 τα

 β
ασ

ικ
ά 

τμ
ήμ

ατ
α 

το
υ 

συ
μπ

ιε
στ

ή.
-Ε

πι
ση

μα
ίν

ει
 τα

 κ
ατ

ασ
κε

υα
στ

ικ
ά 

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τικ

ά 
τω

ν 
με

ρώ
ν 

κα
ι τ

ω
ν 

εξ
αρ

τη
μά

τω
ν 

το
υ 

συ
μπ

ιε
στ

ή 
.

-Ε
φα

ρμ
όζ

ει
 τα

 μ
έτ

ρα
 α

σφ
αλ

εί
ας

 κ
αι

 ν
α 

χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
εί

 ό
λα

 τα
 μ

έσ
α 

ατ
ομ

ικ
ής

 
πρ

οσ
τα

σί
ας

 κ
ατ

ά 
τη

ν 
εκ

τέ
λε

ση
 τω

ν 
ερ

γα
σι

ώ
ν.
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Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΗ

 Ε
ΝΟ

ΤΗ
ΤΑ

 7
:

Επ
ιθ
εώ

ρη
ση

 α
ερ

ιο
στ

ρό
βι
λω

ν 
(T

ur
bo

je
t) 
αε

ρο
πο

ρι
κώ

ν 
κι
νη

τή
ρω

ν 
κα

ι σ
υσ

τη
μά

τω
ν 
το

υς
Ω
ΡΕ

Σ:
 2

1

Α/
Α

ΕΙ
ΔΙ
ΚΑ

 Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α
Ο/

η 
απ

όφ
οι

το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ

ικ
ότ

ητ
ας

«Τ
εχ

νι
κό

ς 
Μ

ηχ
αν

οσ
υν

θέ
τη

ς 
Αε

ρο
σκ

αφ
ώ

ν»
, 

με
τά

 
τη

ν 
επ

ιτυ
χή

 
ολ

οκ
λή

ρω
ση

 τη
ς 

Μ
αθ

ησ
ια

κή
ς 

Εν
ότ

ητ
ας

 
θα

 ε
ίν

αι
 σ

ε 
θέ

ση
 ν

α:

ΕΝ
ΔΕ

ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ

Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
ΟΛ

ΟΓ
ΗΣ

ΗΣ
[1

: ά
ρι

στ
η 

εκ
τέ

λε
ση

 τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς, 

χω
ρί

ς 
αν

άγ
κη

 κ
αθ

οδ
ήγ

ησ
ης

2.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε  
ασ

ήμ
αν

τα
 λ

άθ
η/

πα
ρα

λε
ίψ

ει
ς

3.
 ε

πα
ρκ

ής
 ε

κτ
έλ

εσ
η 

τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς μ

ε 
ση

μα
ντ

ικ
ά 

λά
θη

/π
αρ

αλ
εί
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 Άρθρο 2
ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ ΕΤΟΥΣ - ΤΑΞΗΣ ΜΑΘΗ-
ΤΕΙΑΣ

Το Εργαστηριακό Μάθημα Ειδικότητας του άρθρου 1 
ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς που στην αντίστοιχη ειδι-
κότητα της Γ’ τάξης του ΕΠΑ.Λ. έχουν τουλάχιστον δύο 
εργαστηριακά μαθήματα ειδικότητας σε Α’ ανάθεση, σύμ-
φωνα με την εκάστοτε ισχύουσα υπουργική απόφαση 
καθορισμού αναθέσεων μαθημάτων Επαγγελματικού 
Λυκείου, με προτεραιότητα στους εκπαιδευτικούς, των 

οποίων το βασικό τους πτυχίο έχει ειδικότερη συνάφεια 
με την ειδικότητα της μαθητείας, μετά από απόφαση του 
Συλλόγου Διδασκόντων του Εργαστηριακού Κέντρου.

Η ισχύς της παρούσας αρχίζει από τη δημοσίευσή της 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. 

 Μαρούσι, 31 Ιουλίου 2020

Η Υπουργός 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ   
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*02032920608200024*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 

• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-
σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 

Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 
δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 
αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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